

第4课

挪亚

本课主题：

上帝藉着审判彰显了祂救恩的荣耀。

经文：

“就是天使犯了罪，神也没有宽容，曾把他们丢在地狱，交在黑暗坑中，等候审判。神也没有宽容上古的世代，曾叫洪水临到那不敬虔的世代，却保护了传义道的挪亚一家八口。……主知道搭救敬虔的人脱离试探，把不义的人留在刑罚之下，等候审判的日子。”（彼后 2: 4, 5, 9）

第4课 讲稿

挪亚方舟和普世性的大洪水的故事，可能是旧约圣经中最广为人知的故事之一。这个故事毫无疑问能够吸引孩子们的心，但它也如实地记录了上帝对世界的那次无与伦比的大毁灭。从亚当时代到挪亚时代，似乎发生了很多事情，人类似乎严重地偏离了正路。大洪水发生时，世界被永远改变了，但上帝在这个故事中提供了一个使人有盼望的核心信息，这个信息进一步显明了祂的救恩计划的本质。

那么，《创世记》第4和5章在神学上的意义是什么呢？关于挪亚时代人类堕落的状况，我们了解到什么？审判和救恩是彼此对立的吗？抑或救恩是藉着审判到来的？在大洪水之后上帝与挪亚所立的约如何促进了上帝的救赎计划，指引我们理解接下来的圣经历史？

在这一课中，我们将会看到上帝关于祂自己、祂的百姓和祂的救恩计划的启示；我们将会依次考查洪水之前、洪水期间和洪水之后的时期。上帝把恩典和忿怒这两个主题交织在一起，显明了救恩必须藉着审判才能到来。

那么，我们首先来考查一下大洪水之前的时期。在大洪水之前，上帝显明了《创世

记》第 3 章 15 节中提到的两种后裔将会有很大的差别，有不同的人生轨迹。我们在《创世记》第 4 章中可以看到教会与世界之间的第一个差别，他们分成两个支脉，都走到了挪亚时代。我们将要探讨这两个支脉在大洪水前的状况。

我们首先来探讨敬虔的后裔这一支脉的情况。我们从《创世记》第 3 章 15 节中知道，中保将要从敬虔的这一脉而出。《创世记》第 4 章是《创世记》第 3 章 15 节中所记载的应许的第一次主要应验。两种后裔之间的争战是从上帝命定的敬拜开始的。该隐成了第一个假冒伪善的背道者。亚伯是第一个大有信心的殉道士。我们发现了大洪水之前上帝教会的几个特征。我们在《创世记》第 4 章 4 节的末尾看到了上帝关于祂所命定的敬拜的启示：“耶和华看中了亚伯和他的供物。”我们必须基于这个条件来到上帝面前：按照上帝命定的敬拜方式，而不是按照我们自己喜欢、发明或臆想出来的方式。《希伯来书》第 11 章 4 节说：“亚伯因着信，献祭与上帝，比该隐所献的更美。”

我们知道信心是对上帝圣言的回应。《罗马书》第 10 章 17 节教导我们说：“可见信道是从听道来的，听道是从基督的话来的。”虽然《创世记》第 4 章没有明确记载，但亚伯显然是回应了上帝的圣言，按照上帝的命令向上帝献上了敬拜。我们还看到上帝设立了献祭制度。这是接下来的历史的根基，以后摩西将会颁布关于献祭制度的更详细的命令。毫无疑问，这一切都指向基督的献祭，以及“若不流血，罪就不得赦免”这一真理。

“亚伯”这个词的含义实际上就是“虚空”，这是《传道书》向我们阐述的主题。亚伯死后，敬虔的后裔这一脉藉着塞特延续下去。我们在经上读到：“起名叫塞特，意思说：‘上帝另给我立了一个儿子代替亚伯’”（创 4:25）。塞特的儿子以挪士出生之后，我们在经上读到：“那时候，人才求告耶和华的名”（创 4:26）。敬虔之人聚集在一起敬拜上帝。现在教会第一次以有形的方式出现了，与周围的世界形成对比。如果你们继续读经，将会看到以诺是敬虔的链子上指向挪亚的另外一环。在《创世记》第 5 章 22 节中我们读到：“以诺……与上帝同行”，还有第 24 节：“以诺与上帝同行，上帝将他取去，他就不在世了。”

表示“同行”的希伯来词指的是日常交往，例如，想一想《申命记》第 6 章 7 节，那里说，你要殷勤教训你的儿女上帝的圣言，无论你行在路上，躺下，起来，都要谈论。那是上帝希望我们做的事情。《希伯来书》第 11 章 5 节在谈到以诺时说：“上帝喜悦他”，所以与上帝的属灵团契仍在继续。以诺生活在上帝面前。《创世记》第 6 章 9 节继续谈到

了类似的见证：“挪亚是个义人，在当时的世代是个完全人。挪亚与上帝同行。”后来，上帝向亚伯拉罕提出了同样的要求：“我是全能的上帝，你当在我面前作完全人”（创17:1）。

我们还学到了别的什么？我们从《犹大书》第14节中知道，上帝的圣言藉着以诺的预言继续传递下去。当然，那些预言是关于上帝要审判不敬虔之人的。我们从《彼得后书》第2章5节可以看到，上帝的圣言继续藉着挪亚宣告出来，那里把挪亚描述为传义道的人。所以，忠心、敬虔的后裔藉着预言和献祭，聚集在上帝的命令、对上帝的纯洁的敬拜和上帝的圣言周围。

关于大洪水前的状况，第二，我们也了解到了关于不敬虔的后裔那一脉的一些事情。蛇的后裔藉着该隐这一脉延续下去。请注意看《约翰一书》第3章12节中的话：“不可像该隐，他是属那恶者，杀了他的兄弟。为什么杀了他呢？因自己的行为是恶的，兄弟的行为是善的。”从该隐身，我们看到人类第一次背弃了上帝所命定的敬拜，因为他拒绝用血献祭；我们也看到了第一次施行教会惩戒的例子：该隐被从真正敬拜上帝之人的集会中驱逐出去了。《创世记》第4章16节说：“于是该隐离开耶和华的面。”清教徒约翰·欧文把这描述为“上帝所命定和展示的典型，将来教会一切革新的榜样”。

第一次谋杀导致后来拉麦进行了更多的谋杀，他在第4章中以此夸口。《创世记》第6章开头的经文表明败坏源自混居，教会和世人生活在一起。塞特的一些后裔，就是上帝的儿子们，与该隐的后裔通婚，娶了人的女子，结果是属灵的败坏。约翰·欧文说：“在各个世代，与邪恶之人的自由交往都会导致教会的衰落。”在《创世记》第6章3节中，我们看到结果是上帝的灵开始离开他们，收回对他们的祝福，这开启了上帝决心用洪水毁灭世界的道路。罪恶的水闸导致审判的水闸开了。上帝敬虔的分隔原则被违犯和代替了，女人的后裔和蛇的后裔结成了邪恶的联盟。

这带领我们来到了挪亚时代，我们在《创世记》第6章5节中读到：“耶和华见人在地上罪恶很大，终日所思想的尽都是恶。”请注意这节经文中所描述的关于罪的六件事。首先我们看到，罪是天生的。罪是生来就有的。稍后在第8章21节中你们会注意到这一点：“人从小时心里怀着恶念。”所以，罪是天生的或生来就有的，第6章5节中把这描述为人的罪恶。

第二，我们看到了罪的严重程度。上帝说人的罪恶“很大”。第三，罪的总数：“尽都是恶”。第四，我们看到了罪扭曲的创造性。经上把这描述为“思想”。这是基于“人是按照上帝的形像造的，在工作上具有创造性”这一概念。第五，罪的内在性，人心中的思想。还有第六，罪是排他的。罪只是邪恶。我们可以在此之上再加上一点，即第七点，罪是习惯性的。你看到“终日”这个词。这一节经文包含了很多内容。罪是普遍存在的，因为堕落的人出生在罪中。我们在整个旧约和新约中都能读到与此相关的经文。例如，请想一想《罗马书》第3章9-23节。属血气的人自高自大。他以任何事自夸都是在剥夺上帝的荣耀。我给你们举两个简单的例子。

一个例子来自旧约，尼布甲尼撒王因为骄傲而自高自大，自取尊荣，但上帝使他降卑，打发他到田里去吃草如牛。在新约的《使徒行传》第12章中，我们看到了希律。他被当作神来赞美，并且接受了那赞美，所以上帝击打他，让他被虫子咬死了。

在《创世记》第6章5节中，我们看到了关于全然败坏这一教义的最早、最清晰的经文。“尽都是”这个词并不是说人的邪恶已经达到了最大的程度。毋宁说，“尽都是”指的是人本性的每一个方面都受到了罪的影响。人的败坏是广泛性的，但不一定是严重的。不信之人是全然败坏了，但并不是彻底败坏了。他所有的官能都受到了影响，我们可以从新约中列出一长串经文来证明人的头脑和悟性都受到了影响，堕入了罪中。人的情感、良心、意志，等等。属血气的人在道德方面无能为力，因为他是罪的奴仆。用新约的话来说，人的灵性是死亡的。他是瞎眼的，是没有能力的。他也是无知的。所以属血气之人不仅仅是生病了、视力差、软弱或在一定程度上有知识；人是全然败坏的。不信之人处在为奴的状态之中，而不是自由的状态中。他们是为奴的，不是自由的。若没有上帝的介入，人生来并没有行善或来到上帝面前操练救赎性信心的意志自由。

在此处概述一下关于意志的自由的教义，对于我们的学习会有所帮助，因为这个教义似乎贯穿了整个救赎历史，而救赎历史正是我们的课程所要教导的内容。这会帮助我们在大背景下更好地理解《创世记》第6章。我们可以把救赎历史中的人分成四类，然后探讨每类人意志的自由。

首先，我们从堕落之前，从在伊甸园中处于无罪状态的亚当开始谈起。在那里，关于亚当的意志，我们知道些什么？他有能力不犯罪，所以他那时既有能力行善，也有能力作恶。

第二类是堕落之后的人，这指的是处在堕落、罪恶状态中的不信之人。圣经教导我们说，处在这种状态中的人没有能力不犯罪。也就是说，他只有作恶的能力，没有行善的能力。

第三，我们可以想一想悔改归正之后的人，他们有了在基督里的信心，是信徒。信徒有能力犯罪，也有能力不犯罪。所以，他既有能力行善，也有能力作恶。

最后一类是天堂中的人，这指的是信徒。在天堂中，信徒没有能力犯罪。他只有行善的能力，没有作恶的能力。所以我们发现《创世记》第 6 章 5 节中描述的人属于第二类：他们是不能行善的不信之人。他们只有作恶的能力。我们也可以简要地区分罪的罪恶性和可憎性。当实际的问题出现时，这对我们尤其有帮助。如果一个人犯了奸淫罪，你可能会听到有人说：“哦，我们都是罪人。我们都犯了罪。”这话没错，但没有认识到罪的罪恶性和罪的可憎性之间的差别。

你在心里恨你的弟兄，是罪恶的；你用手杀害你的弟兄，也是罪恶的；但后者，即杀害弟兄，更可憎。那是更可憎的罪。所以，罪的可憎程度有所不同。我们可以想一想，从对人心怀恶意，到说别人的坏话，再到殴打别人，最终杀害了那个人，在每个阶段，罪的可憎程度都在增加，但每个罪的罪恶程度是一样的。

圣经描绘了上帝的高瞻远瞩和人的目光短浅，结果是救恩的必要性致使人必须谦卑和倚赖上帝。人必须得救脱离自己，得救脱离罪，得救脱离上帝向地狱所发的烈怒。

第二，我们需要探讨大洪水时期。如你们在第 6 章 11-13 节中所看到的，普世性的背道已经达到了无与伦比的高度。上古世界在一场预示着未来的大灾难的暴风雨中终结了，为的是表明上帝的祝福和恩慈的救恩只能藉着对罪的公义审判降临。这终结了一个时代，毁灭了当时的已知世界。关于这件事，请注意两点。第一，恶人受到了刑罚。上帝在此之前已经警告了他们，藉着挪亚和以诺的宣讲呼召他们悔改。

但正如主耶稣所说：“当洪水以前的日子，人照常吃喝嫁娶，直到挪亚进方舟的那日，不知不觉洪水来了，把他们全都冲去。”你在《马太福音》第 24 章和《路加福音》第 17 章都可以看到这些话。《箴言》第 29 章 1 节说：“人屡次受责罚，仍然硬着颈项，他必须刻败坏，无法可治。”

与有些怀疑论者的说法相反，这是一次世界范围的大洪水，而不是局部的。洪水覆盖了整个地球。这是上帝仅凭祂口中的话就使之发生的一场普世性的大灾难。《彼得后书》第3章3-7节证实了这一点，那是帮助我们理解挪亚的一段重要经文。你们应当花时间来读一下这段经文。实际上，新约在普世性的大洪水和上帝末后的大审判之间画了一组平行线。大洪水象征着将要到来的末后的审判，以形象的方式展现了罪所导致的后果。所以我们鼓励你读《彼得后书》第3章3-7节那段经文。

关于大洪水时期，我们要阐述的第二点是，我们看到相信的人得救了。《创世记》第6章17节表明一切都需要上帝的恩典：“看哪，我要使洪水泛滥在地上，毁灭天下。凡地上有血肉、有气息的活物，无一不死。”那表明一切都需要上帝的恩典。在稍微早一些的时候，《创世记》第5章29节在谈到挪亚出生的时候，也表明了人们盼望上帝的恩典。那里说：“给他起名叫挪亚（‘挪亚’这个名字的意思是安息），说：‘这个儿子必为我们的操作和手中的劳苦安慰我们。’”

但最重要的是我们在《创世记》第6章8节中看到挪亚经历了上帝的恩典：“惟有挪亚在耶和华眼前蒙恩。”这句话的前提是，挪亚也寻求和渴望上帝的恩典。他找到了自己所寻求的。他是个公义正直的人，与上帝同行。因此，在《创世记》第8章中，我们听到那里说“上帝记念挪亚”。我们还需要认识到，救恩是以审判的方式到来的。这是很重要的一点。挪亚不仅得救脱离了洪水，而且是藉着洪水得救的。这是《彼得前书》第3章20节所说的话：“就是那从前在挪亚预备方舟、上帝容忍等候的时候，不信从的人。当时进入方舟，藉着水得救的不多，只有八个人。”

因此彼得藉着基督的复活把洗礼和成圣的含义联系在一起。当上帝的审判之水从信徒身上流过时，他们是藉着基督的死亡和复活得救的。洁净那个败坏世界的水，拯救了方舟里的人。挪亚有被那个邪恶的世界吞噬或毁灭的危险。洪水毁灭了世界，同时洪水也拯救了教会，使之与那个邪恶的世界分隔开了。《以赛亚书》第1章27节说：“锡安必因公平得蒙救赎，其中归正的人必因公义得蒙救赎。”

所以，上帝恩慈地指示挪亚造方舟，挪亚遵从了上帝的圣言。上帝提供了一个方舟。上帝呼唤他们进入方舟。上帝把他们关在了方舟里面。上帝记念在方舟里的他们，然后上帝带领他们出了方舟。方舟象征着上帝自己，上帝藉着基督是祂百姓的避难所和救主。我们看到女人的后裔平安地漂向救恩，而蛇的后裔灭亡了。

第三，我们必须探讨一下洪水之后的时期。在大洪水之后，上帝祝福了挪亚，并重申了恩典之约中的福音应许。我们在《创世记》第 9 章中读到了这一点。从此处一直到圣经的最后一句话，到《启示录》第 22 章 21 节，上帝宣告对祂百姓的祝福，是整本圣经的一个重要特征。

如我们在前面所看到的，是上帝主动与人立约的。在《创世记》第 9 章 9 节中我们读到：“我与你们和你们的后裔立约。”上帝是挪亚之约的发起者。在挪亚之约中，你会注意到其中提到了各种受造物，表明创造与救赎是并存的。这至少有几个原因。上帝在创造之工中的目的得到了支持，为的是救赎之工能够得以进行和展开。上帝的创造之工和护理之工，是为了实现在历史进程中完成救赎计划这一恩慈的目的。我们也知道，约的祝福将会在上帝所命定的新天新地万物更新的时候达到顶点，我们在前一课中已经探讨过这一点。

所以，我们在《创世记》第 9 章中读到了关于生命的应许，关于上帝的供应和保守的信息。这些新的约的应许伴随着诸般献祭。你可以在第 8 章的末尾和第 9 章的开头部分看到这些关于献祭的记录。大多数动物都是一对一对地进入了方舟，但上帝定为洁净的畜类，挪亚都带了七公七母进入方舟。这是上帝所供应的献祭之物（这些洁净的动物将要被献为祭）和挪亚吃的食物。我们在《创世记》第 8 章 20 节中第一次看到圣经里提到了祭坛。上帝的恩典之约再次藉着献祭和流血坚立了。圣经中早早地在我们心中植入了对基督的盼望，基督将会于很久以后在设立圣餐时说：“这杯是用我血所立的新约，是为你们流出来的。”

你们将会注意到，上帝为这个恩典之约提供了一个永久性的记号，即彩虹。我们在第 9 章 13 节中读到：“我把虹放在云彩中，这就可作我与地立约的记号了。”第 16 和 17 节重复了这一点。

这是另一块基石，因为恩典之约的记号将会成为我们学习的主要内容，成为我们将来的学习中的特征性的内容。我们还应当注意到这个约具有家族性的原则，即约的应许把信徒的家人都包含在内。挪亚自己是个有信心的人。他相信福音并藉着在基督里的信心得救了。他相信上帝的圣言。“挪亚因着信，既蒙上帝指示他未见的事，动了敬畏的心，预备了一只方舟，使他全家得救。因此就定了那世代的罪，自己也承受了那从信而来的义”（来 11:7）。请注意上帝把约的祝福不仅赐给了信徒挪亚，也赐给了他的儿女。《创世记》

第 9 章 9 节说：“我与你们和你们的后裔立约。”如我们将会看到的，这个家族性的原则贯穿了整个旧约和新约。当彼得在《使徒行传》第 2 章 39 节中宣讲福音的时候，说了类似的话。他说：“因为这应许是给你们和你们的儿女。”

然而，与上帝立约的家族承受约的应许，并不等同于这个家族的所有人都真正悔改归正了，都具有救赎性的信心。也就是说，他们并没有都藉着信心接受应许。因着含的悖逆和背约，蛇的后裔又从女人的后裔内部兴起了。含的家族被从上帝百姓的集会中赶逐出去了。你从《创世记》第 9 章 25-27 节中可以看到这一点。但我们也要想一想前面的道路。我们正在探讨大洪水之后发生的事情。在上帝降下大洪水之后，世界从挪亚重新开始，但有一些东西是持续存在的。例如，在《创世记》第 9 章中，你们看到我们在学习第 2 课时所提到的创造之初的那些命令是持续存在的。我们看到人里面仍然保存了上帝的形像，如今在第 9 章 6 节中藉着对杀人者执行死刑来保护人里面上帝的形像。上帝仍然把关于救恩的约的应许赐给人类。

总之，我希望你们注意《创世记》第 9 章末尾处的一些重要的事，这些事对于我们理解和看待救赎进程具有重要意义。在第 9 章 26 和 27 节中，我们读到：“又说：‘耶和华闪的上帝是应当称颂的，愿迦南作闪的奴仆。愿上帝使雅弗扩张，又使他住在闪的帐棚里，又愿迦南作他的奴仆。’”我们看到了什么？我们看到闪将要建造帐棚。迦南的后裔将要藉着服侍进入那帐棚里。《约书亚记》告诉了我们这是怎样实现的。但雅弗的后裔将会使那帐棚变得很大。

我们在此处已经看到了上帝在救赎历史中的长期计划。上帝将会使用闪的后裔犹太人来建立祂的约和教会。将来外邦人要进入其中并使之大大扩张。福音的应许将要传遍全世界。在上帝赐给亚伯拉罕的应许中明确强调了这一点，我们在下一课中将会探讨这个内容。但这个应许最终是在《使徒行传》及其后的书卷中实现的。上帝的计划和救赎进程将来的道路是光明的。

我们已经知道上帝藉着审判彰显了祂救恩的荣耀。在下一课中，我们将要继续探讨上帝在亚伯拉罕时代的启示。